Prawdopodobienstwo 1 statystyka 3.10.1998 r.

Zadanie 1.Rzucamy pigcioma uczciwymi kos¢mi do gry. Suma liczb wyrzuconych
oczek na wszystkich pigciu kosciach wyniosta 10. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
bylo to pig¢ dwodjek?
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Zadanie 2.Jesli wiemy, ze:

P{A)=07

P(B)=05

PrC)=0.4

Pc/An B)=0

to najwigksza mozliwa warto$¢ prawdopodobienstwa warunkowego Pr(C|A [ B)
WYNosi:
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Zadanie 3.Zmienne losowé&J orazV sa niezalezne i maja identyczny rozktad
jednostajny na przedzia(é), 1] . Zmienne losow& , Y okreslone jako:

X =cod2r) ¥ (v),

Y =sin(2mrw ) (v),

maja taczny rozktad normalny o zerowych wartosciach oczekiwanych, jednostkowych
wariancjach i zerowej kowariancji, jesli funkcja f, okreslona na przedziale (0, 1] , dana
jest wzorem:

v =20 x
B)  f(x)=-In(2x)
€)  f(x)=+/-Inx

(D) f(x)=-Inx

A (X

(E) f(x)=-20nx
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Zadanie 4.Zmienna losow& m rozklad wyktadniczy o wartosci oczekiwanej rowne;j
0.5. Niezalezna od niej zmienna losowa Y ma rozktad wyktadniczy o wartosci
oczekiwanej rownej 2.

Warunkowa warto$¢ oczekiwana:

E(X|X +Y =5)
wynosi:

(A) 05

(B) 0.66
(C) 0.83
b 1

(E) 1.33
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Zadanie 5.Wiemy, ze zmienna losowa X ma rozktad normalny o nieznanej wartosci
oczekiwaneju i wariancji rownej 4. Na podstawie cztero-elementowej probki

estymujemy kwadrat wartoéci oczekiwanej [1°. Zaobserwowalismy
(X, %, %5, %,)=(2, 35 3 7).

Roéznica migdzy wynikiem estymacji przeprowadzonej metoda najwiekszej
wiarygodnosci, a wartoscig estymatora nieobciazonego o minimalnej wariancji wynost:

(A)  0.25
(B) 05
€ 1
(D) 1.25
(E) 2
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Zadanie 6.Niech (Xl, X, X5, X 4), bedzie 4-elementowq probka prosta z rozktadu

normalnegoN(y,az) o nieznanej warto$ci oczekiwanej U i nieznanej wariancjo?.
Testujemy hipotezg:
H,: o?=0a} przeciw alternatywie:
H,: o*>0},
4

.Z (Xi a )7)2

2
0

za pomoca statystyki:

4
gdzie: X = § X, ,

przyjmujac poziom istotnosci a = 0.05.

Zaobserwowalismy (1, -1.2, 3, 0.7).
Jaka jest minimalna mozliwa warto$¢ o, skoro wiadomo iz test wykazat, ze nie
mamy podstaw do odrzucenia hipotedy ?

(wybierz najblizszq sposrod ponizej zamieszczonych odpowiedzi przyblizonych)

(A)  1.09
(B) 1.13
(C) 1.16
(D) 1.21
(E) 1.28
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Zadanie 7. Rozwazmy prosty model regresji liniowej bez wyrazu wolnego:

Y, =0 +¢, 1=12,...,n,

gdzie (Y,, x,) to obserwacje par (losowa zmienna zalezna, nielosowa zmienna
niezalezna), O jest nieznanym parametrem(&, €, , ..., €, ) sa nawzajem niezaleznymi
zmiennymi losowymi o identycznym rozktadzie normalnym z zerowa wartoscia
oczekiwana i znana wariancjg 0°.

Rozwazmy jednostajnie najmocniejszy test hipotezy:

H,: 6=0
przeciw alternatywie:
H,: 6>0

na poziomie istotnosci a = 0.05.
Przyjmijmy ozraczenia:
1 n

VleZYi, x==[§ x, oraz
n £ n &

u,_, dlakwantyla rzedu 1-a z standardowego rozktadu normalnego,
t,., dlakwantyla rzedu 1-a zrozktadu t-studenta am stopniach swobody.

Test ten prowadzi do odrzucertif, wtedy i tylko wtedy, gdy:

A) irm>%%waﬁ

B YYDy
(® 2(YI _V)[(Xi _X)>u0.95 mq,g(xl _)_()2

n-1 .
(D) m > tn—l, 095 gdZ|e

n-2 .
(E) m > tn—z, 0.95 gdZ|e
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Zadanie 8. Niech X, X, , ..., X, bedzie losowa probka prosta z rozkladu
jednostajnego na przedzia(ﬂ 9). W celu przetestowania hipotezy:

H,: 6=1

przeciw alternatywie:

H,: 6>1

wykorzystujemy test nastg¢pujacej postaci:

odrzucamyH ,, jesli wartos¢ statystyki: ma>{Xl, ) SRR Xn} przekroczy stalg C.
Niech n, bedzie najmniejsza liczebnoscia probki taka, przy ktorej test na poziomie
istotnosci a = 0.20 ma w punkcied = 32 moc przekraczajaca 0.95.

N, Wynosi:

(A) 32
(B) 20
(C) 16
(D) 13
(E) 12
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Zadanie 9. Swego czasu zaobserwowano realizacje X, X, , ..., X,, prostej proby
losowej z rozkladu normalnego o nieznanej wartosci oczekiwanej i wariancji. W celu
testowania hipotezyt = @hcielibysmy dzis wykorzysta¢ te dane. Niestety, czgs¢
danych zagingla, 1 dzi§ dysponujemy jedynie:

* obserwacjamixg, X, , ..., X

20

» oraz dodatkowo wczesniej obliczong srednia; X,, = 20 X; -
1=

Pigciu statystykow zaproponowato pie¢ roznych rozwiazan, kazde z nich
uwzgledniajace w ten lub 6w sposob dodatkowg informacje o Sredniej X, .

Kazdy ze statystykow twierdzi, ze podana przez niego statystyka testowa jest realizacja
(przy zatozeniu iz U = 0) zmiennej losowej o rozktadzie t-studenta z podang liczba

stopni swobody. Ktory ma racje?

Podane odpowiedzi wykorzystujq oznaczenia:

10

~ 1 10 10 Y 1 - \2
XlO:F) 2 X SlO:\/éD.Z(Xi_XlO) ) Szoz\/§DIZ(Xi_XZO)

(A) \/F)E% pochodzi (o iley = 0 z rozktadu t,

0

(B) @E@ pochodzi (o iley = Q z rozktadu t,

0

© \/ﬁ)@ pochodzi (o iley = Q z rozktadu t,

0

(D) \/X)E@ pochodzi (o ileuy = 0 z rozktadu t
9

0

(E) \/F)EL pochodzi (o iley = Q z rozktadu t,

20
SZO
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Zadanie 10. NiechX bedzie jedno-elementows probka z rozktadu rownomiernego na
przedziale(@ -05 60+ 0.5) z nieznanym potozeniem srodka przedziatu 6. Wiemy

tylko, ze @ jest liczba rzeczywista. Za pomocg estymatora |X| estymujemy wartos¢

bezwzgledng |6] parametrud . Rozwazamy obciazenie naszego estymatora:
E, QXD_ |9| :

Sposrod roznych stwierdzen na temat tego obcigzenia wybierz stwierdzenie prawdziwe.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

estymator jest nieobcigzony dla wszystkich mozliwych wartosci 0
maksymalne obcigzenie estymatora wynosi 0.5

maksymalne obcigzenie estymatora wynosi 0.25

maksymalne obcigzenie estymatora wynosi 0.125

najwigksze obciazenie jest wtedy, gdy = 0.5 lub 6 =-0.5
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Egzamin dla Aktuariuszy z 3 pazdziernika 1998 r.

Prawdopodobienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj

=

(I IENIINGIENTAIN
O|0|0|@|w|O|w|m|>|0

[
o

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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